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Вступ. Урбанізаційні процеси на сучасному
етапі розвитку суспільства поступово переходять
з економічної площини у соціальну. Відповідно,
змінюється напрям перебігу таких процесів від
зростання ролі міст як великих економічних, куль-
турних, політичних центрів до поширення місько-
го способу життя як на прилеглі, так і на віддалені
території. У цілому сучасна глобалізація голов-
ним чином також пов’язана з урбанізаційними
процесами, оскільки спричинена нею культурна
та інформаційна гомогенізація суспільства має
насамперед міське походження. Відповідно со-
ціальний аспект урбанізації, який може бути ви-
ражений також через поняття соціальної урбані-
зації, призводить до просторового поширення як
конструктивних, так і деструктивних явищ та про-
цесів. У сучасних умовах, таким чином, стираєть-
ся різниця між міським і сільським способом жит-
тя, а головна відмінність між різними типами по-
селень має швидше формальний – адміністратив-
но-правовий – характер і частково пов’язана зі
сталими закономірностями територіального роз-
поділу праці.

Огляд останніх джерел джерел і публікацій.
Вивченню особливостей перебігу урбанізаційних про-
цесів у нашій країні присвячені праці відомих гео-
графів, соціологів та економістів, таких як Ф.Д. За-
ставний, С.С. Мохначук, Л.М. Корецький, П.С. Ко-
валенко, В.М. Кубійович, Ю.І. Пітюренко, А.В. Сте-
паненко, Г.Г. Старостенко, Д.М. Стеченко, М.Ф. Тим-
чук, М.І. Фащевський, С.С. Фомін, О.І. Шаблій,
Л.Т. Шевчук та інші.

Водночас, проблематика аналізу специфіки
такої актуальної та вагомої складової процесу ур-
банізації, як соціальна залишається у вітчизняній
науці, практично недослідженою. У той же час в
американській та європейській соціології й сус-
пільній географії процеси соціальної урбанізації

вже давно і ґрунтовно розглядаються у працях
низки вчених – Д. Блума, А. Боумана, Е. Вілсона,
Дж. Гелбрейта, Е. Мерріфілда й інших.

Постановка мети та завдань. Базуючись як
на ключових положеннях зарубіжної урбаністи-
ки, так і на здобутках національної науки у кон-
тексті дослідження регіональних особливостей
урбанізації, вважаємо за необхідне ґрунтовніше
вивчити специфіку поширення міського способу
життя у рамках процесів соціальної урбанізації та
окреслити основні напрями регулювання урбані-
заційних процесів на регіональному рівні, відпо-
відно до актуальних вимог.

Основний матеріал та результати. У сучас-
них умовах, на нашу думку, доцільно виділяти 5
складових процесу урбанізації (рис. 1):

1) економічна (зростання ролі міст як ядер еко-
номічного розвитку);

2) демографічна (зростання чисельності насе-
лення міст);

3) просторова (зміна меж і розширення площі
міст);

4) соціальна (поширення міського способу жит-
тя);

5) екологічна (посилення впливу міст на на-
вколишнє середовище).

На всю сукупність окреслених складових ур-
банізаційних процесів здійснює вплив комплекс
регуляторів різного генезису.

Як свідчать результати низки досліджень, од-
ним з найінтенсивніших сучасних урбанізаційних
процесів є соціальна урбанізація, що полягає у
поширенні міського способу життя. Специфіка
соціальної урбанізації пов’язана з її екстериторі-
альним характером, який виявляється у поширенні
цього процесу за межами територій міст і навіть
їх приміських зон. З одного боку, соціальна ур-
банізація відбувається шляхом територіальної ди-
фузії, зокрема, це стосується поширення місько-
го способу життя на прилеглі до міських населе-
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них пунктів території у зв’язку з переселенням на
постійне місце проживання мешканців міст у при-
міську зону та розбудовою міської інфраструкту-
ри на цих територіях. З іншого боку, поширення
міського способу життя має також інформаційно-
культурний характер, що виявляється у переваж-
ному формуванні інформаційних потоків у вели-
ких містах і їхньому сприйнятті за посередницт-
вом засобів масової інформації, особливо елек-
тронних, населенням усіх інших територій. Відпо-
відно зразки міської культури, що таким чином
ретранслюються в інформаційному середовищі,
переймаються і засвоюються населенням біль-
шості регіонів незалежно від їхнього територіаль-
ного розташування. Основними регуляторами
цього аспекту урбанізації є інформаційні, пов’я-
зані з доступністю для населення низки засобів
масової інформації та характером їхнього впливу.
З урахуванням вагомості у сучасній системі засобів
масової інформації глобальних комп’ютерних мереж
саме наявність доступу до мережі Інтернет та на-
виків користування нею є визначальним фактором
поширення міського способу життя у багатьох краї-
нах світу, у тому числі й у нашій державі (рис. 1).

На наш погляд, окремо варто зупинитися на
проблемі визначення базового для розуміння про-
цесу соціальної урбанізації поняття – міського
способу життя.

Сама категорія «спосіб життя», на думку І. Ту-
рова, потребує розчленування. Зокрема, варто ви-
діляти в ній два аспекти – сутнісний і той, що за-
дається зовнішніми обставинами. Ключовий, сут-
нісний аспект способу життя – характер життєді-
яльності його суб’єкта, що відображає співвідно-
шення між життєдіяльністю індивіда та розвитком
суспільства. З цієї точки зору характер життєді-
яльності є співвідношенням між індивідуальним і
соціальним, між особистим інтересом людини й
інтересами суспільства. Характер життєдіяльності
є проявом соціальної детермінації, адже він поля-
гає не просто в співвідношенні «індивідуальне –
колективне», а в природі відносин, які об’єктив-
но зв’язують людей у процесі суспільного життя
[4, с. 132].

Міський спосіб життя – це історично сформо-
вана соціокультурна підсистема механізму місько-
го устрою, основна функція якої полягає в орга-
нізації процесу життєдіяльності соціальних суб’-

Рис. 1. Структура урбанізаційних процесів та їх регуляторів
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єктів в умовах специфічної соціопросторової ре-
альності міста. Разом з індивідами, суб’єктами
міського способу життя є демографічні, освітні та
професійні групи та ін. Особливості способу життя
цих груп є наслідком різних умов життєдіяльності
людей, що належать до цих груп [3, с. 234].

У нашому трактуванні, поширення міського
способу життя є не лише зовнішнім щодо міст
процесом і трактується дещо ширше. Соціальна
урбанізація, на наш погляд, полягає у поширенні
міського способу життя в цілому, незалежно від
типу поселення. Адже навіть у міських поселен-
нях часто є райони з сільським способом життя і,
навпаки, у селах – з міським. Крім того, поши-
рення міського способу життя слід розглядати та-
кож ширше, ніж просто розвиток відповідної
міської інфраструктури.

Насамперед поширення міського способу життя
відбувається на культурно-інформаційному рівні.
Саме тому периферійні райони великих міст з
відсутністю водопроводу, каналізації та інших
елементів міської інфраструктури; а також деякі
малі міста в цілому можуть і в таких умовах роз-
глядатися як осередки концентрації міського спо-
собу життя за рахунок «міської» самоідентифікації
їх мешканців.

Водночас деякі західні соціологи, зокрема Дж.

Гелбрейт, при характеристиці міського способу
життя почали використовувати поняття «якість
життя», яке, на відміну від поняття «спосіб життя»
(дуже загального), передає зміст належної форми
повсякденного людського існування, що визнається
не лише офіційно, а й усвідомлюється особисто
самими людьми як достатньо комфортне [2].

Справді, у цілому міський спосіб життя у
суспільній думці розглядається як більш комфорт-
ний та якісний, на відміну від сільського. Однак
таке сприйняття є надто спрощеним і вимагає сут-
тєвого уточнення. У реальних умовах певні скла-
дові міського чи сільського способу життя мо-
жуть мати як позитивний, так і негативний харак-
тер. Для прикладу, гарне транспортне сполучен-
ня у межах міських поселень неминуче поєднуєть-
ся з високим рівнем забруднення атмосферного
повітря викидами від пересувних джерел. Низку
інших ключових ознак міського та сільського се-
редовищ проаналізовано у табл. 1.

Повертаючись до проблеми поширення місько-
го способу життя, варто зауважити, що основна її
суперечність може розглядатися як невідпо-
відність між потребами людини як соціально-біо-
логічної істоти, з одного боку, і наростанням штуч-
них компонентів міського середовища – з іншого
[4, с. 133]. Така невідповідність зумовлює про-

Таблиця 1. Порівняльна характеристика міського та сільського середовищ (доповнено за джерелом [1])

Ознаки Міське середовище Сільське середовище

Спосіб життя Урбанізований, динамічний;
диференціація стилів життя,
культурних стереотипів, ціннісних
орієнтацій

Неквапливий, зберігає елементи
природовідповідності

Культура Модернізована, поширення
субкультур

Традиційна

Умови праці Нестабільність соціального
статусу, соціальна мобільність

Складні, підпорядковані
природним ритмам і циклам
року; невеликі можливості
трудової мобільності

Умови побуту Більш комфортні Злитість побуту та праці,
трудомісткість

Норми поведінки Слабкий соціальний контроль,
значна роль самоконтролю

Соціальний контроль поведінки;
неможливість анонімного
існування

Форми спілкування Наявність різноманітних
соціальних зв’язків, переважання
анонімних, ділових,
короткочасних, поверхневих
контактів; слаборозвинені,
функціонально зумовлені сусідські
зв’язки

Відкритість спілкування,
елементи традиційної сусідської
общини, стабільний склад
мешканців, тісні родинні та
сусідські зв’язки; нечисленність
контактів

Наявність культурних
установ

Осередок матеріальної та духовної
культури

Відсутність культурних установ,
крім будинків культури
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блеми адаптації людини як біологічної істоти до
нових, неприродних умов життєдіяльності. Саме
такі складні умови життєдіяльності мешканців міст
зумовлюють і особливості сучасної соціальної
урбанізації в Україні, причому найбільш неспри-
ятливими умови життя населення є саме у малих
та середніх містах, де поряд з традиційними
«міськими» проблемами також недостатньо роз-
винута сучасна інфраструктура й сфера послуг.

Як свідчать результати соціологічного дослід-
ження The European Social Survey (ESS), прове-
деного в Україні у 2010 р., мешканці великих міст
порівняно з жителями середніх та малих міських
поселень, а також сіл більше задоволені життям,
вище оцінюють стан свого здоров’я та частіше
користуються Інтернетом (понад чверть мешканців
– щоденно) (табл. 2). У той же час сільські жителі

характеризуються вищою частотою соціальних
контактів у поєднанні з низькою задоволеністю
життям та у середньому гіршим станом здоро-
в’я. Особливістю суспільної думки мешканців
середніх та малих міст, за даними ESS, є висо-
кий рівень тривожності, пов’язаний з можливі-
стю стати жертвою кримінального злочину.

Як бачимо, проаналізовані результати соціологіч-
ного дослідження, підтверджують нашу думку про
те, що соціальна урбанізація в Україні характеризуєть-
ся низкою суперечностей і не є однозначно прогре-
сивним явищем. Очевидно, що поширення місько-
го способу життя має супроводжуватися насампе-
ред створенням умов для забезпечення високої якості
життя населення урбанізованих територій.

Висновки. У контексті регулювання урбані-
заційних процесів на регіональному рівні необ-

Розподіл відповідей респондентів,
відповідно до місця проживання, %Питання і відповіді Велике
місто

Середнє або
мале місто Село

Наскільки Ви задоволені життям?
Повністю задоволений (а) 3,1 2,9 2,5

Повністю незадоволений (а) 7,5 6,7 7,5
Як часто Ви зустрічаєтесь із друзями, родичами, колегами
поза домом (роботою)?

Кожного дня 12,8 14,6 19,8
Кілька разів на тиждень 19,1 21,8 21,2

Раз на тиждень 13,5 11,3 12,6
Кілька разів на місяць 22,4 19,6 18,7

Раз на місяць 9,4 13,6 9,6
Менше, ніж раз на місяць 17,7 14,1 13,1

Ніколи 3,2 1,9 2,5
Як часто Ви думаєте, що можете стати жертвою
кримінального злочину?

Ніколи 32,9 34,4 41,2
Зрідка 43,7 45,5 40,4

Час від часу 14 9,1 10,2
Майже постійно 2,6 4,5 2,2

Як Ви оцінюєте стан свого здоров’я?
Дуже поганий 5,5 6 6,7

Поганий 14,7 18,7 20,1
Задовільний 46,8 45 44

Добрий 29 25,9 26
Дуже добрий 2,9 2,6 2,8

Як часто Ви користуєтеся Інтернетом?
Ніколи не користувався 56,3 68,1 83,1

у. т.ч. не маю доступу вдома (на роботі) 38,6 54 57,5
Менше ніж раз на місяць 2,2 1,4 1,1

Раз на місяць 0,5 1,50 1,1
Кілька разів на місяць 2,4 1,2 1,8

Раз на тиждень 2,7 2,6 2
Кілька разів на тиждень 9,7 8,2 4,7

Кожен день 25,4 16,3 5,9

Таблиця 2. Окремі результати соціологічного дослідження, що ілюструють особливості міського спо-
собу життя в Україні (розраховано за джерелом [5])
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хідно зосередити увагу на п’яти основних напря-
мах:

1) вирівнювання внутрішньорегіональних дис-
пропорцій між сільськими та міськими територія-
ми (у якості життя населення, економічному роз-
витку й ін.);

2) забезпечення комфортних умов життєдіяль-
ності населення малих міст регіону;

3) зниження деструктивного впливу міст регі-
ону на навколишнє середовище (розв’язання еко-
логічних проблем розвитку міст);

4) удосконалення управління міським госпо-
дарством та розвиток системи місцевого само-
врядування;

5) ефективне планування територіального роз-
витку міст і контроль над використанням земель-
них ресурсів.

Саме окреслені напрями повинні бути, на наш
погляд, покладені в основу як загальнодержав-
ної, так і регіональних концепцій регулювання ур-
банізаційних процесів, у яких вагоме місце має

посісти питання соціальних аспектів урбанізації як
найбільш актуальних та суспільно значущих.
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